10. Oligopol a teorie her

Seminar odpovida kap. 16 v Mankiw. Cilem je 1) porozumét chovdni Cournotova oligopolu a 2) zdkladim teorie

her.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojem oligopol. Cim se lisi oligopol od
monopolistické konkurence? Jmenujte néjaké oligopo-
ly.

2. Definujte pojmy koluze a kartel. Jak spolu souvi-
seji?

3. Definujte pojem dominantni strategie.

4. Definujte pojem Nashova rovnovdha.

Oligopol

5. Velkd c¢ést svétové nabidky diamant pochézi
z Ruska a Jizni Afriky. Predpoklddejme, Ze mezni
néklady tézby diamanta jsou 1 000 dolart na 1 diamant
a poptdvka po diamantech je ddna tabulkou:

cena (USD)|popt. mnoZstvi
8 000 5 000
7 000 6 000
6 000 7 000
5 000 8 000
4 000 9 000
3 000 10 000
2 000 11 000
1 000 12 000

(a) Jakd by byla cena a mnozstvi, kdyby diamanty nabi-
zelo mnoho zemi?

(b) Jakéa by byla cena a mnozstvi, kdyby diamanty nabi-
zela jen jedna zemée?

(c) Kdyby Rusko a Jizni Afrika vytvorily kartel, jaka
by byla cena a mnozstvi? Kdyby si obé zemé rozdélily
trh napolovic, jakého zisku a jaké produkce by dosdhla
Jizni Afrika?

(d) Co by se stalo se ziskem Jizni Afriky, kdyby zvysi-
la vyrobu o 1 000 diamantd, zatimco Rusko by nadéle
dodrzovalo dohodu?

(e) Svou odpovéd na otdzku (d) pouZijte k vysvétleni
toho, pro¢ kartelové dohody ¢asto nejsou Uspésné.

6. The New York Times v roce 1993 otisk tvrzeni,
ze ,neschopnost OPECu dohodnout se minuly tyden
o sniZeni produkce zptsobilo poprask na trhu ropou

M

na 1990.”

(a) Pro¢ se ¢lenové OPECu snazili dohodnout o sniZeni
produkce?

(b) Pro¢ myslite, Ze se OPEC nebyl s to na sniZzeni pro-
dukce dohodnout? Pro¢ na trhu ropou ,vypukla virava“?

(c) Noviny také zminily ndzor OPECu, ,ostatni produ-
centské zemé& mimo OPEC, jako je Norsko nebo Brita-
nie, by mély udélat svtij dil a snizit produkci.” Co frdze
yudélat sviij dil“ naznaduje o tom, jaké vztahy by OPEC
rdd mél s Norskem a Britanii?

Teorie her

7. Predpokladejme, ze vlady USA a Mexika veri, Ze
vytézek ze zmény jejich obchodnich politik je dan
ndsledujici vyplatni matici (kolik kterd zemé vydéla
v miliardach dolard):

(a) Jakéd je dominantni strategie pro USA? Jakda pro
Mexiko?

(b) Jak4 je Nashova rovnovdha?

(c) Kongres USA ratifikoval v roce 1993 dohodu o vol-
ném obchodu, ktera snizila bariéry obchodu mezi USA
a Mexikem. Byl postoj Kongresu spréavny?

USA
nizkéa cla |vysoka cla

USA: 25 USA: 30
Mexiko: 25|Mexiko: 10

USA: 10 USA: 20
Mexiko: 30|Mexiko: 20

nizka cla

Mexiko
vysoka cla

8. Vy a véas spoluzdk pisete semindrni préci, za kterou
dostanete jednu spole¢nou zndmku. Oba chcete dostat
co nejlepsi zndmku, ale zdroven chcete délat co nejmé-
né préce. Predpoklddejme, zZe pokud nepracujete, tak
se bavite, a Ze muset pracovat je nepiijemné. Reknéme,
Ze vasi situaci popisuji ndsledujici podminky:

e DPokud oba tvrdé pracujete, oba ziskdte zndmku A,



coz d4 kazdému z vés pocit uspokojeni 40.

e Pokud jeden z vas tvrdé pracuje a druhy se flaka,
dostanete zndmku B, coz dd kazdému z vds pocit
uspokojeni 30.

e DPokud se oba fldkate, ziskate zndmku D, coz d4 kaz-
dému z vés uspokojeni 10.

e Tvrda prace vés stoji 25 jednotek uspokojeni.

(a) Sestavte vyplatni matici, kde zkombinujete zndmku
a velikost zdbavy tak, jak to odpovidd vasim preferen-
cim.

(b) KdyZ vy ani va$ spoluzdk nebudete védét, kolik pra-
ce dél4 ten druhy, jaky bude pravdépodobny vysledek?

(c) Je pro vaSe rozhodovdni duleZité, zda budete s touto
osobou pravdépodobné pracovat i na dalsich tikolech?

9. Reknéme, Ze pti prabé&iné pripravé na tento kurz
jsou pro vas dulezZité jen dvé véci: zndmka a celkovy
cas, ktery jste strdvil uc¢enim. Vybornd zndmka vdm
prinese prinos 20, dobrd 5 a Spatnd 0. Pokud budete
studovat hodné&, znamend to ndklady 10, pokud mdlo,
pak ndklady 6. KdyZ budete studovat hodné a ostatni
krétce, budete mit vybornou zndmku a ostatni $patnou.
Kdyz budou ostatni studovat dlouho a vy kratce, budete
mit $patnou zndmku vy a oni vybornou. Pokud budete
v8ichni studovat stejné dlouho, dostanete vsichni dobré
zndmky. Ostatni maji stejné preference jako vy.

(a) Sestavte vyplatni matici pro dva hréade: sebe a ostat-
ni.

(b) Jaky je rovnovdiny vysledek této hry? Je to ten nej-
lepsi mozny z pohledu studenti?

10. Dva manzZelé uvazuji, jak stravit vecler. Jejich
vyplatni matice je uvedena niZe. VSimnéte si, Ze nej-
vice ziskaji, pokud strévi vecer spolu. Oba se rozhoduji
nardz a bez znalosti toho, jak se rozhodl druhy.

zena
divadlo|fotbal
muz: 2 (muz: 0
Zena: 3|Zena: 0

divadlo

muz: 1 muz: 3

fotbal 7Zena: 1 |Zena: 2

a) M4 néktery z hr&aé¢t dominantni strategii?

(
(b) Existuje Nashova rovnovdha? Jaka? Kolik jich je?
(c) Je tato hra véziiovym dilematem?

(

d) Predpokladejme, Ze muZ si koupi vstupenku jako
prvni. Zena nevi, jakou vstupenku si koupil, ale vi, Ze
si ji koupil jako prvni. A muz vi, Ze to Zena bude védét.
Jak4 je nyni rovnovéha? (Ptedpokléddme racionalitu a
sebezdjem.)

(e) Stejnd situace jako v (d), ale tentokrét pruni voli
Zena.

11. Chmatdk a Podrazdk jsou dva rozumni zloc¢inci,

jednajici ve vlastnim zdjmu, toho ¢asu uvéznéni v tem-
né stredoveké kobce. Jejich vyplatni matice uvédi, kolik
let strévi v kterém pripadé ve vézeni:

Chmatadk
nepriznat
Chmatdak: 20
Podrazdk: 5 |Podrazdk: 0

Chmatdk: 0 [Chmatdk: 1
Podrazék: 20|Podrazak: 1

priznat
Chmatdk: 5

priznat

Podrazdk
nepriznat

Predpoklddejme, Ze Podrazdk je ochoten zaplatit
1 000 tolart za kazdy rok, o ktery se mu trest sniZi
pod 20 let. Uplatny Zalainik rekl Podrazdkovi, Ze neZ
se rozhodne, zda se priznd nebo bude dél zapirat, rek-
ne mu, co udélal Chmatdk. Na kolik si bude Podrazdk
této informace cenit?

12. Pidikafe je malé firma, kterd uvazuje, Ze vstoupi na
trh, kterému dominuje Velky Kafetr. Zisk kazdé firmy
z4visi na tom, zda Pidikafe vstoupi na trh a zda Velky
Katetr stanovi vysokou ¢i nizkou cenu. Tabulka uvadi
zisk firem v milionech dolart.

Velky Kafetr

vysokd cena |nizké cena
vstounit Velky Kafetr: 3|Velky Kafetr: 1
P Ipidikafe: 2 |Pidikafe: —1
Pidikafe
nevst it Velky Kafetr: 7|Velky Kafetr: 2
CVSIOUP pidikafe: 0 |Pidikafe: 0

Velky Kafetr Pidikafi vyhrozuje: ,Pokud vstoupite na
trh, nastavime nizkou cenu, takZze pro vés bude lep-
81 nevstupovat.” Myslite, Ze by Pidikafe meélo témto
vyhrazkdm vérit? Co by mélo udélat?



